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În muzica lui Doga, sunetele vorbesc în graiul lor specific, care nu poate fi 
tradus in mod verbal, ci poate fi doar prins cu auzul si cu simţirea. A influenţat 
întreaga cultură europeană,creaţiile sale înglobează lucrări de balet, melodii 
lirice, muzica pentru piese de teatru şi peste 200 de filme. Republica Moldova 
este o verigă o culturii europene care prin patrimoniul cultural naţional al artelor 
formează patrimoniul cultural comun european. În viaţă, frumuseţea dispare. În 
artă, nu. — Leonardo da Vinci. 
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Abstract:Protestantismul a apărut în urma abuzului de putere din partea 

Bisericii. Deşi Reforma religioasă a fost înfrântă într-un şir de state, ideile şi 
principiile lor s-au păstrat până în prezent. Ideile precum egalitatea în drepturi, 
abolirea sclaviei, dreptatea şi justiţia, critica luxului din partea conducătorilor 
au fost preluate atât de către politicieni, cât şi de societate, în genere.  

 
Cuvinte cheie: religie; politică; sentimente. 
 
Protestantismul este unul dintre cele trei mari curente existente, în prezent, 

în creştinism. ”Termenul „protestant” reprezintă o noţiune generică pentru 
diverse confesiuni, organizate după ideologii creştine şi având structuri 
ecleziastice proprii. În general, prin confesiuni protestante se înţeleg acele culte 
care îşi au rădăcina istorică în reforma religiei romano-catolice, iniţiată 
de Martin Luther, la începutul secolului al XVI-lea. Una din definiţiile sale cel 
mai frecvent repetate este următoarea: „Protestantismul reprezintă toate 
confesiunile creştine care nu sunt nici catolice, nici creştin-ortodoxe”.  

În cadrul protestantismului există diferite biserici, printre care  luteranismul,  
anabaptismul, calvinismul, unitarianismul, anglicanismul, prezbiterianismul,  
metodismul dar şi bisericile neoprotestante cum sunt adventismul, baptismul,  
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penticostalismul şi altele.” (1) 
Protestantismul nutreşte nobila aspiraţie de a reveni la formele primare 

ale creştinismului. Principiile fundamentale ale protestantismului îl deosebesc 
atât de catolicism cât şi de Biserica Ortodoxă. Protestanţii de toate categoriile, 
luterani, zwinglieni şi calvini sau reformaţi se deosebesc de cele doua Biserici, 
în învăţătura lor despre har, mântuire, Biserică, sfinţenie, numărul şi valoarea 
Tainelor.  

În învăţătura despre Biserică, ei preferă concepţia despre Biserica invizibilă, 
nu admit infailibilitatea bisericii ca depozitară a carismei adevărului şi nici 
infailibilitatea sinoadelor ecumenice. Nu admit ierarhia bisericească harică, 
stabilită canonic pe temeiul succesiuni apostolice, ci preoţia universală. 
Renaşterea morală a omului se face în legătură directă cu Hristos, fără mijlocirea 
ierarhiei harice. În ortodoxia răsăriteană şi romano-catolicism, însă, acestea se 
fac prin mijlocirea ierarhiei harice. 

Cauzele apariţiei. Europa medievală era predominată de războaie, foamete şi 
epidemii, moartea fiind o prezenţa obsesivă. Prezenţa morţii în viaţa cotidiană 
ducea la accentuarea pesimismului sau la o viaţă pasională. Pe plan religios, 
teama de moarte ducea la creşterea pietăţii şi credinţei  individului. Apare o 
cerere crescută de dovezi certe în privinţa mântuirii personale, iar biserica nu 
răspundea decât parţial prin intermediul cultului sfinţilor, al moaştelor, 
pelerinajelor, ceea ce ducea la o religiozitate puternică şi la o adâncă 
interiorizare. Funcţiile bisericeşti erau cumpărate, prelaţii acumulau mai multe 
funcţii bisericeşti pe care nu le îndeplineau, dar din care obţineau beneficii 
materiale. Mulţi membri ai înaltei ierarhii bisericeşti preferau să rezideze la 
Roma, fiind centrul de putere şi de influenţă al curiei papale, sau la curţile 
principilor, uitând de asistenţă şi îndrumarea enoriaşilor. În ciuda reformei 
gregoriene, clerul continuă să fie imoral şi ignorant, iar papii şi cardinalii erau 
corupţi. Papii din timpul Renaşterii erau susţinători ai culturii, astfel, au recurs la 
fiscalitate excesivă şi la indulgenţe pentru a finanţa artişti, generând urmări 
negative asupra bisericii, ca opoziţie şi contestări. Adepţii reformei vor fi 
iconoclaşti, privind arta ca pe un lux inutil, un obstacol în calea comunicării 
directe dintre credincios şi divinitate. Biserica era criticată şi pentru bogăţia 
excesivă şi pentru luxul personal al prelaţilor. 

Biserica susţinea bipolaritatea culturală şi sexuală pentru a motiva 
superioritatea clerului. Vârsta de căsătorie a fost ridicată la 30 de ani, obligând 
membrii societăţii să trăiască în celibat, astfel, clericii nu mai puteau argumenta 
că aveau o "viaţă neprihănită" justificând privilegiile faţă de laici. Mulţi preoţi 
trăiau în concubinaj, iar călugării erau imorali. 

Contrareforma şi efectele ei asupra societăţii contemporane. Reacţia 
Bisericii Catolice a fost violentă, manifestată prin ex-comunicări, condamnări, 
războaie religioase. Între 1545-1563 a fost convocat Consiliul de la Trento unde 
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s-au luat măsuri în privinţa reorganizării vechilor ordine monastice, al căror 
abateri au fost criticate. 

Ideile protestanţilor au fost preluate de către politicieni UE. Efectele 
Reformei şi Contrareformei se presimt până în prezent. Deşi în majoritatea 
statelor membre UE, mai mult de jumătate din populaţie sunt ateişti (Belgia 48-
68 %, Cehia 54-78 %, Finlanda 42-60 %, Germania 49-60 %), Biserica mai 
joacă încă un rol important în viaţa cetăţenilor. Religia înseamnă legătura omului 
cu Dumnezeu. Religia joacă un mare rol în formarea şi reformarea Uniunii 
Europene pe nişte principii care să reziste în timp. S-a dovedit, în istorie, că tot 
ce se lucrează împotriva acestei relaţii fiinţiale dintre om şi Dumnezeu se 
năruieşte, mai devreme sau mai târziu. Deciziile politice şi orientările sociale şi 
economice sunt de multe ori determinate şi de simţămintele religioase ale 
politicienilor. Cu cât oamenii sunt mai pătrunşi de simţăminte religioase, cu atât 
mai mult iau decizii cu urmări benefice, care se manifestă pe termen îndelungat 
în sânul societăţii europene. De asemenea, Biserica joacă un mare rol în 
dezbaterile politice cu privire la oportunitatea unor legi europene.  

”Spre exemplu, Partidul Popular European este un partid de centru-dreapta 
fondat de către partide occidentale creştin-democrate.  

Principiile de bază ale PPE sunt:  
 Libertatea ca un drept fundamental al omului impreuna cu responsabilitate; 
 Respect pentru tradiţiile şi asociaţii; 
 Solidaritate pentru a-i ajuta pe cei nevoiasi, care la rândul său ar trebui să 

facă, de asemenea, un efort de a îmbunătăţi situaţia lor; 
 Asigurarea finanţelor publice solide; 
 Menţinerea unui mediu sănătos; 
 Subsidiarităţii; 
 Democraţia pluralistă şi economia socială de piaţă; 
 Manifestul descrie, de asemenea, priorităţile PPE pentru UE, inclusiv : 
 O uniune politică europeană; 
 Alegerea directă a preşedintelui Comisiei Europene; 
 Finalizarea pieţei unice europene; 
 Promovarea familiei, pentru a îmbunătăţi educaţia şi sănătatea; 
 Consolidarea politicii de imigraţie şi azil comune şi integrarea imigranţilor; 
 Continuarea extinderii UE, pentru a oferi cadru special în relaţia ţărilor care 

nu pot sau nu doresc să adere la UE; 
 Definirea unei adevărate politici energetice comune a UE; 
 Consolidarea partidelor politice europene”. (3) 
Majoritatea preşedinţilor Uniunii Europene au fost membri ai PPE. Anume ei 

au stabilit legile şi ideile de bază ai Uniunii Europene aşa cum o ştim astăzi. 
Cum am menţionat mai sus, principiile şi ideile protestanţilor au fost preluate 

de către politicieni. Spre exemplu, protestanţii luptau împotriva corupţiei 
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ierarhilor şi conducătorilor. Sau, ei luptau împotriva abuzului de putere. Tot ei 
tindeau spre libertatea în gândire. În prezent, toate aceste restricţii medievale par 
banale în societatea europeană. ”Religia şi securitatea se regăsesc ca domenii de 
interes, cu care se preocupă UE pentru a construi o zonă de libertate şi justiţie. 
Astfel, libertatea religiei este un drept fundamental al tuturor cetăţenilor 
europeni, iar alături de celelalte drepturi / libertăţi fundamentale se asigură prin 
politica de securitate şi apărare comună europeană. Realizarea acestor obiective 
trebuie să garanteze un nivel înalt de securitate astfel ca libertăţile fundamentale 
ale omului să poată fi exercitate pe deplin.” (4) 

Diferenţa dintre modul de gândire în Europa de Est şi Europa de Vest.  
Cu totul altfel se pune problema în statele ce nu sunt membre UE. În ţările 
ortodoxe a rămas modul de gândire religios la toate nivelele. Spre exemplu, în 
fostele statele post – sovietice încă se tinde spre supremaţia Statului asupra 
terenurilor agricole. În ţările occidentale predomină proprietatea privată. În toată 
Europa de Est prelatul a fost întotdeauna politizat şi nu e de mirare că în unele 
ţări, în special în Rusia, România, Bulgaria şi Ucraina, acolo unde preoţimea a 
pactizat cel mai mult cu puterea, s-a ajuns la o încredere populaţiei faţă de 
biserica oficială şi la atracţia, aparent politică, pe care o reprezintă policlinica 
adventistă sau casa de cult penticostală. Dacă să facem diferenţa dintre statele 
protestante şi statele ortodoxe atunci în primele, religia se află la nivel moral, pe 
când în statele ortodoxe – la nivel cotidian. Anume Biserica are o influenţă 
asupra modului de gândire a oamenilor, asupra rezultatelor alegerilor, asupra 
ratificării unei legi sau alianţe.  

Biserica poate să fie un fel de arbitru colectiv, să aducă un discurs moral în 
politică, să moralizeze politica pe alocuri, să atenueze clivajele, conflictele 
politice, să promoveze mesaje de conciliere care depăşesc platformele partinice. 
Să atragă atenţia politicienilor asupra unor probleme neglijate din domeniul 
social, cum ar fi sărăcie, inegalitate. Pentru mine aşa arată rolul bisericii, nu să 
susţină un partid, ci să contribuie într-un fel la dezbaterea politică pe probleme 
reale. În acest sens, cred că este loc de implicarea bisericii în politică, dar nu şi 
în viaţa de partid. (5)  

  
Concluzii. În concluzie pot spune că rolul Protestantismului în viaţa ţărilor 
europene a  fost şi este enormă. 
Protestantismul a schimbat modul de gândire a oamenilor ceea ce a dus la 

progresul economic, politic şi social. Odată cu Reforma religioasă, oamenii au 
început să gândească altfel. A început să se aprecieze modul de gândire 
individual, şi nu în dependenţă de părerea Bisericii. Biserica impunea restricţii 
asupra ştiinţei, artei şi literaturii. Odată  cu slăbirea acestor restricţii, se încep noi 
descoperiri în matematică, astronomie, fizică, chimie, biologie, etc. Însă cel mai 
mare efect care îl simţim şi noi este schimbarea modului de conducere a unui 
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stat. În epoca medievală, Regele (Ducele, Împăratul, Monarhul) deţinea puterea 
absolută, alături de Preot. Titlu  se transmitea de la tată la fiu şi nimeni nu avea 
dreptul sau puterea de a se opune acestui sistem. Astăzi, fiecare poate deveni 
conducătorul unui stat, fiecare are dreptul de a critica deciziile incorecte sau 
luxul abuziv al conducătorilor. 

 
Bibliografie 

1 https://ro.wikipedia.org/wiki/Protestantism 
2 https://ro.wikipedia.org/wiki/Reforma_Protestant%C4%83 
3 https://ro.wikipedia.org/wiki/Partidul_Popular_European 
4https://cssas.unap.ro/ro/pdf_studii/rolul_religiei_in_constructia_viitoarei_eur

ope.pdf 
5 https://moldova.europalibera.org/a/dictionar-european/28957004.html 
 
 
 

CERINŢE PRIVIND SIGURANŢA ALIMENTELOR ŞI 
PLASAREA PRODUSELOR PE PIAŢA UNIUNII EUROPENE 

Standardele europene 
 

Cojocaru Carolina 
Universitatea Tehnică a Moldovei 

 
Abstract: Politica UE în materie de siguranţă alimentară acoperă tot lanţul 

alimentar, de la fermă la consumator. Ea îşi propune să garanteze securitatea şi 
calitatea produselor alimentare şi a hranei pentru animale, respectarea unor 
standarde înalte în materie de sănătate si bunăstare a animalelor şi de protecţie 
a plantelor, etichetarea corectă a produselor, precum şi difuzarea de informaţii 
clare privind originea, conţinutul şi consumarea alimentelor. Etichetarea le 
oferă consumatorilor informaţii detaliate privind conţinutul şi compoziţia 
produselor, adică privind calitatea acestora. Standardele europene oferă 
avantaje importante pentru mediul de afaceri, contribuind la îmbunătăţirea 
calităţii produselor şi serviciilor oferite, atragerea noilor clienţi şi deschiderea 
noilor pieţe de desfacere. 

Cuvinte cheie: Securitate, calitate, etichetare, standarde, producător, 
consumator. 

 
De ce avem nevoie de o politică europeană privind siguranţa alimentară? 
Protejarea sănătăţii oamenilor, a animalelor şi a plantelor, în fiecare etapă a 

procesului de producţie, este o prioritate-cheie a politicilor economice şi de 
sănătate publică. UE doreşte să se asigure că cetăţenii săi au acces la alimente 


